

ЗНАМЕНИТЫЕ ОМИЧИ В ПАВЛОДАРСКОМ ПРИИРТЫШЬЕ

С историей Омской области связаны судьбы многих знаменитых сибиряков, родившихся на берегах Иртыша, работавших здесь в разное время и оставивших свой след не только на территории Омского, но и Павлодарского Прииртышья. Наши области – соседи по Иртышу, и сопредельные территории постоянно изучались экспедициями, одиночными путешественниками и исследователями.

До 1920 года, когда Павлодар



Г.Х. Гасфорд

и Павлодарский уезд административно подчинялись властям, находившимся в Омске, за период деятельности многих сибирских губернаторов происходили постоянные поездки в Казахскую степь и посещения многими чиновниками прииртышского казачества. Одним из ярких примеров такого интереса к нашему краю стал основатель Омска И.Д. Бухольц, который известен в исто-

рии Прииртышья. Кое-что публиковали в отчетах об увиденном в этих местах. Известен, например, проезд Западно-Сибирского Степного генерал-губернатора Е.О. Шмидта в Павлодар и Ермак в 1914 году на открытии Воскресенской железной дороги между пристанью на Иртыше и Экибастузскими угольными копьями. На фотоснимке Д. Багаева среди свиты железнодорожного и местного начальства отчетливо видны губернатор и жители, стоящие у классного пассажирского вагона и большого куска экибастузского угля.

Кроме административных начальников, из Омска в наши края часто приезжали исследователи и путешественники, ученые и краеведы, многие из них были политическими ссыльными. Так, польский демократ и поэт Адольф Янушкевич, из числа польских повстанцев 1830 года, служивший канцеляристом в Пограничном управлении «Области сибирских киргизов» с 1841 года, предпринял по заданию управления по-

ра, П. Палласа, А. Гумбольдта, Х. Барданеса, Г.С. Карелина, Г.Н. Потанина, М.В. Певцова, П.П. Семёнова, Ф.Н. Усова, Г.Е. Катанаева и многих других.



П.Л. Драверт

Большинство исследователей и путешественников двигавшихся из Омска на Павлодар и Семипа-

В двадцатом столетии омские ученые и краеведы продолжали исследовать Павлодарское Прииртышье. Среди ботаников Омска было известно имя М.М. Сиязова, совершавшего поездки по Иртышу в Казахстан и на Алтай для сбора образцов трав. В 1910-1913 годах Сиязов посетил горно-лесные районы Баянаула и Каркаралинска, собрав здесь ценные сведения по растениям, включенным им в список сибирской флоры.

Среди омских преподавателей сельскохозяйственного института был известен еще один омич – геолог и поэт П.Л. Драверт (1879-1945). Поселившись в Омске в 1918 году, он остался в этом городе и проводил свои исследования не только в районе Омска, но и далее, уже в пределах Казахской республики. В 1925-26 гг. он совершил научные поездки в Баянаул и Каркаралинск, где занимался изучением выветривания местных гранитов. Он обнаружил безымянный грот на берегу озера Джасыбай с какими-то

заданию Омского музея он делает выезды в Казахстан в 1927 и 1930 годах. Удачным для сбо-



А.Ф. Палашенков

ра материалов был 1930 год, когда он в составе павлодарской экспедиции Осоавиахима вместе с фотографом-краеведом Д.П. Багаевым и группой сподвижников совершил этнографическую поездку в Павлодарский и Баянаульский районы Павлодарского округа для сбора образцов и зарисовок казахских национальных орнаментов с ковров, мебели и украшений.

И в послевоенное время омские ученые и краеведы посещали нашу область не один раз.

Остановимся на писательнице М. Юрасовой, жившей тогда в Омске. Она в годы освоения целины побывала в городах Казахстана, том числе и в Павлодаре, собирая материал для книги «Путь реки» (1958 г.). В особенности омских ученых и исследователей интересовало место пребывания И. Бухольца.

Первым, кто после войны

